

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-DIA-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Strainatate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piatra Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 5
Anunții pe pag. IV, linia 30 bani; anunții
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din "Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Piatra Episcopiei.—No. 3.

CETATENI ALEGATORI,

Măine Vineri sunteți chemați a alege un deputat în colegiul I de Ilfov.

Pentru întâia dată de ani îndelungați aveți ocaziunea fericită de a exprima în deplină libertate voința voastră.

Profitați de dinsa și dați voturile voastre aceluia care pe câmpul de război a dovedit că este un soldat demn și patriot, aceluia care ca simplu cetățean, în capul administrațiunii celei mai complicate, ca primar al Capitalei, a dat probe de o integritate esemplară și de o competență de toți recunoscută.

Acest soldat, acest cetățean este

GENERALUL GEORGE MANU

Vă îndemnăm ca mâine, voi toți alegători ai colegiului I de Ilfov, să dați voturile voastre acestui bărbat care reprezintă patriotismul și probitatea.

CEASUL MORȚEI!

Acel ce a avut vre-o dată ocazia să asiste la ultimele momente ale unui om pe patul morții, să observe negreșit că ființa cea mai ticăloasă devine blajină, se întoarce spre toți cu o figură blândă, cere ertare, sârută chiar mâinele slugilor, privește cu o sete nebulă cea mai însemnată sticlucă cu doctorii, crezând că acolo e scăparea, crezând că umilindu-se înaintea tuturor, are să-i dea Dumnezeu viața la loc.

Acest tablou își trece prin minte când citești în *Voința Națională* de ieri seara articolul intitulat: «Ce fac liberalii?»

După ce gazeta colectivității a înscut an în trecut, pe când era puternică, și pe C. A. Rosetti și pe fiul său Vintilă, după ce a tratat pe tatăl de descereat și pe fiul de nimic, dupe ce n'a mai rămas insultă ne aruncată în fața părintelui, n'a mai rămas umilire nesuferită de dânsul, astăzi *Voința Națională* scrie cu lacrimă în ochii:

«D-le Vintilă C. A. Rosetti, luați condeiul în mână, ridicăți drapelul partidului ce vi l'a încredințat nemuritorul vostru părinte, și cu inima adevăratului patriot în fața pericolului din afară și din lăuntru, faceți apel la toată suflarea românească liberală, la toate gazetele liberale, pentru a vă aduna, a vă consfătuși și a așterne bazele unei noi legături a tuturor oamenilor de bine, spre a apăra depositul sacru ce vi l'a lăsat părintele vostru.»

Ce fel, în așa hal ați ajuns cu faimosul vostru partid liberal, cu faimoasa voastră ligă națională?

Vă închinați la cel pe care i găseați până ieri descereat și prost; faceți apel la sticlucă cea mică cu doctorii, tocmai ca bolnavul pe patul morții!

Unde e grozava voastră falangă de bărbați cu cap, de vreme ce nu are cine să mai ia în mână drapelul, și trebuie să vă ploconiți la Vintilă Rosetti?

Ce? Beizadea Mitică pe care l'ați bombardat ani îndelungați cu titlurile de prinț, de Maria Ta, de mare liberal, de om fără seamăn, acest Beizadea Mitică nu mai face parale acum, sau nu vrea să mai meargă cu voi?

Ce? Stătescu, Demosthenul colectivității, geniul magistraturii, învățatul învățăților, Solomonul cabinetului Ion Brătianu, nu mai e la modă, e demonetizat, e prea stricat?

Ce? Ion Brătianu, șeful partidului vostru, la ale cărui picioare ați făcut sluji ca niște căței, s'a xenamorisit și nu mai e în stare să poarte steagul liberal-național? Ați dat cu buretele peste toate celebritățile voastre, sau recunoașteți că nu ați avut nici o celebritate, ca să ajungeți la Vintilă Rosetti, fiul descereatului, demagogul, socialistul, băestul fără valoare, precum îl numeați?

V'ați convins oare că complicele lui Maican, Anghelescu și C ie trebuie să se odihnească, vrând ne vrând, căci n'are dreptul să mai fie port-drapel de cât în capul unui regiment de tâlhari?

Nu vedeți lămurit că ați ajuns ca bolnavul pe patul morții și că de geaba vă întorceți privirile spre toate cunoștințele, de geaba căutați panaceul care să vă poată scăpa.

E! înțeleg bine că nu trebuie să fie lucru plăcut să treci de la viața la moarte, dar când ai făcut tot ce îți a stat prin putință ca să ajungi un putrigaiu, când zi cu zi te ai adăpat numai cu venin, când ceas cu ceas ai lucrat ca să îți se descumpue tot trupul, pentru că așa ai voit, atunci ar trebui să te arăți mai supus față de moartea.

Ar trebui să faci semnul crucii și să îți dai sfârșitul convins că morții nu înviează... cel puțin pe pământ.

D. R. R.

TELEGRAME

AGENCIA HAVAS

Berlin, 9 Mai.

Impăratul a petrecut o noapte destul de bună, totuși mai puțin bună de cât ce precedentă. Frigurile scad; supurațiunea asemenea. Puterile sporesc.

Doctorii au dat voie împăratului să părăsească patul azi pentru cât-va timp.

Milan, 9 Mai.

Popularitatea regelui a descrescut foarte mult, pentru că regele determină adesiunea Italiei la tripla alianță, care produse o încordare a relațiilor cu Franța și poate să creeze în viitor Italiei grave dificultăți.

D. Crispi suferă mai mult de cât aprobă această politică, și ar dori ca Italia, ca și Spania, să păstreze neutralitatea.

Berlin, 9 Mai.

Impăratul este de la amiază afară din pat. El a primit pe principesa imperială cu fiul său cel mai mare. Temperatura corpului care era ieri seară de 38,3 a scăzut de azi dimineață la 37,5. Canula a fost schimbată azi dimineață.

Berlin, 9 Mai.

Impăratul a petrecut o zi destul de satisfăcătoare; el a stat afară din pat până la 8 ore și jumătate. Frigurile erau mai slabe dupe ameză.

Roma, 9 Mai.

Camera n'a putut să înceapă azi discuțiunea asupra politicii guvernului în Africa. D. Fontis, din extrema stângă, a prezentat o ordine de zi care spunec Camera exprimă dorința ca acțiunea guvernului în Africa să fie îndreptată astfel în cât să obțină o stare de pace și de liniște care să permită Italiei să dea întreprinderii sale o organizațiune civilă.

Lisabona, 9 Mai.

Regele Portugaliei este foarte bolnav.

Sofia, 9 Mai.

Din cauza timpului urât prințul, schimbând itinerariul său, a plecat direct la Rusciuk, dupe ce a ascultat oficiul divin în biserica celor 40 de martiri din Tirnova.

D. Stambuloff, luând cuvântul în biserică, a zis: «De cinci secole, azi pentru prima oară un suveran bulgar asistă printre noi la serviciul pascal în biserica țarilor noștri. Dumnezeu, protectorul dreptului și al adevărului, se susține pe suveranul nostru și s'el ajute a conduce Bulgaria la înaltă.»

Prințul răspunde: «Am prestat jurământ de a conduce Bulgaria spre ținta ce i se indică de istorie. Azi, reînnoesc acest jurământ și din tot sufletul meu vă repet angajamentele ce am luat către poporul bulgar, angajamente ce voi menține cu tărie.

În același edificiu, am renunțat la toate și am devenit bulgar. În același edificiu vă declar că idealul bulgar este și al meu, că independența Bulgariei este o destinație sfântă pentru care am dat viața mea. Urmați pe suveranul vostru, și Bulgaria cu ajutorul lui Dumnezeu, va deveni mare și fericită, iar independența sa va fi ocrotită.»

DIN TITLURILE D-LUI PANĂ BUESCU

Se știe că d. Pană Buescu e și director la societatea de asigurare mutuală *Unirea*.

De multe ori s'a vorbit despre nerăgurile ce ar fi existând în administrarea acestei societăți.

De asta dată însă avem chiar un act oficial, al ministerului de Interne sub d. Ion Brătianu către prefectii pe care l'împrumutăm după ziarul *L'Indépendance Roumaine* din care se vede că de rău stă această societate grație spiritului de gospodărie al d. lui Buescu.

Această scrisoare constituie unul din titlurile onorabilului candidat la colegiul I de deputați din Ilfov.

Nr. 319.

Domnule Prefect,

Domnul ministru al justiției ne transmite, anexată la adresa Numărul 14,161, o copie după petiția pe care îl a prezentat-o d. Emanoil Vasiliu din Galați, privitoare la neregulele ce s'ar comite la direcțiunea societății de asigurare mutuală *Unirea*.

Între altele, autorul petițiunii dovedește că din punctul de vedere financiar, societatea *Unirea* nu mă prezintă nici un fel de garanție celor care și-au asigurat averea lor și a familiilor lor, căci despăgubirile bolșoșanilor și Brăilei și alte câte-va ce sunt pendinte înaintea tribunalelor de Covurlui ce se urcă aproape la cifra de 300,000 fr. nu sunt încă plătite până în momentul de față.

Și ce este mai grav, e că ducă societatea ar fi condamnată să se plătească, ea n'ar putea face aceasta, de oare ce capitalul ei nu mai poate acoperi despăgubirile.

În vederea acestor denunțări, ministerul crede de a sa datorie d'a atrage atențiunea d-v. asupra situațiunii financiare a societății *Unirea* și vă invită a lua măsurile cuvenite întru cât privește asigurările făcute de către județe și comune la sus numita societate.

DISOLVAREA CONSILIULUI COMUNAL

Am publicat ieri raportul d-lui ministru de interne către M. S. Regele, în urma căruia a fost dizolvat consiliul comunal al Capitalei.

Doi puncte principale și foarte importante se degagează din acest act oficial.

Ma întâiu se constată că împrumuturile contractate în anul din urmă—și prin aceasta înțelegem de la 1880 până acum—nu li s'a dat nume destinațiunea legală.

Știm într'adevăr că sub pretext de lucrări de îmbunătățiri și de lucrări de salubritate, Casa comunală s'a îndatorat în mod neuzit, așa că azi anuitățile diverselor împrumuturi au atins aproape suma de trei milioane asupra unui buget care abia se apropie, și cu mari sacrificii—de șase milioane venit curat.

Vă se zică, iată 500,000 din bugetul ordinar deja angajat, în cât nu rămân decât ver-o treli milioane pentru numeroasele trebuințe ale administrațiunii comunale.

Dar și din acestea peste un milion e consumat de lefuri, așa în cât rămân două milioane pentru numeroasele trebuințele orașului.

Asfel stă bugetul ordinar.

În privința marilor lucrări de îmbunătățiri, raportul ministrului de interne

constată că atât repartițiunea fondurilor cât și conducerea lor au lăsat foarte mult de dorit.

Așa, se dovedește un fapt foarte grav, și anume acela că între fondurile extraordinare și cele ordinare există un amestec prejudiciabil unei bune gospodării și că o mare parte din resursele extraordinare este afectată la stingerea deficitelor bugetului ordinar.

Acest din urmă punct e foarte grav.

Ne aducem aminte de acușările aduse de însuși guvernul lui Ion Brătianu în contra consiliului comunal Cariagdi, în care figura și d. Pană Buescu—actual candidat la colegiul I-ii de deputați al Capitalei—și constatăm că de aceeași învinuire s'a făcut vinovat acum Consiliul comunal dizolvat.

De alt-fel nu ne surprinde de loc această situațiune, de oare ce nici că se putea aștepta alt-ceva de la niște consilieri, care dupe ce au făcut gură mare spre a pune mâna pe consiliul comunal, odată ajunși acolo n'au făcut de cât politică de gheșef și s'au întrecut să imiteze pe predecesorii lor.

Un lucru ree-e din toate acestea: că la comună e totul în completă desordine și că trebuie acolo o mână dibace și un cap sănătos, care să îndrepteze relele regimului colectivizat.

Cetățenii capitalei așteaptă mult de la actuala comisiune interimară, care suntem siguri va depune toată stăruința spre a da la lumină toate relele sevărsite și a le remedia în marginile putințioase.

REFORMELE AGRARE

Ciudat lucru: de aproape o jumătate de secol introducem mereu din toate țărmurile Europei legi de cele mai bune și mai liberale, le schimbăm și le prefacem neconvenit și cu toate acestea în loc ca ele să devie mijloace puternice de cultură și de progres, această țară politicește și economiceste merge îndărăt, bogăția națională scade și nemulțumirea se întinde din ce în ce mai mult, până a isbucni în răscoale.

Care se fie oare misterul acestei ciudate situațiunii?

Să fim oare noi Românii improprii pentru progres? Să provie aceasta oare numai din ignoranța oamenilor chemați a aplica aceste legi? Nu o credem. Ni se pare că adevărata cauză este nepotrivirea tuturor acestor legi și instituțiunii cu adevăratele trebuințe ale poporului nostru. Copiate din străinătate, ele sunt în sine foarte bune, dar nu ne am dat seama că ele sunt rezultatul unei dezvoltări istorice cu totul străine trebuințelor, culturii și chiar tendințelor neamului nostru.

De aci a rezultat un fenomen unic poate în istorie, dar foarte logic, că toate legile noastre sunt făcute numai pentru un număr restrâns de oameni, cari singuri se bucură de ele, pentru că corespund numai trebuințelor lor și că numai ei le înțeleg. Restul populațiunii, peste 4 mil. de suflete, toată populațiunea rurală este în fapt lipsită de legi, pentru că ele nu se potrivește trebuințelor ei și că astfel ea nu se poate folosi de ele.

Ni se pare că a venit momentul să ne gândim a adopta pe viitor o direcțiune mai sănătoasă în săvârșirea reformelor și în special în elaborarea legilor noastre.

Trebuie mai înainte de toate să ne ocupăm mai de aproape de trebuințele populațiunii noastre rurale, atât de uitată până acum. Răscoala țărănilor potolită pentru moment, dar neresolvată încă,—caci o soluțiune adusă prin forța baionetelor, nu este o soluțiune—ne dovedește până unde a ajuns răul. Causată poate prin un concurs de împrejurări întâmplătoare, nu este mai puțin adevărat însă că pentru toți cari au ochi de a vedea și urechi pentru a auzi, ea este simptomul unui rău general. Să nu uităm în adevăr, că în viața politică germeii boalelor nu rămân fixe asupra primului obiect molipsit, că ei sunt contagioși prin natura lor și că se întind lesne. Clasa țărănilor este cea mai numeroasă parte a populațiunii noastre, ea este și cea mai sănătoasă și

cea mai virilă, unde naționalitatea neamului nostru s'a păstrat mai curată. Ea poartă întregul nostru edificiu social. Cum are să fie casa când fundamentel-sunt stricate?

Multe reflexiuni retrospective s'au făcut asupra cauzelor ce au provocat răscoala; credem însă că cele mai multe soluțiuni au amestecat cauzele cu efectul lor, au propus niște tîmbeduiri, care nu sunt în realitate de cât expediente.

Adevărul este că populațiunea noastră rurală este în rea stare, că miseria și ruina merg tot crescând.

Adevărul mai este—și aci vedem mai ales primejdia—că nepricepând cauzele acestui rău, ea înclină a se atribui unor împrejurări în realitate cu totul streine suferințelor sale, cum este proprietatea mare, pe cari însă unii oameni ignoranți sau de rea credință le acuză de a fi cauzele răului. Nu și dați seama acești oameni că numai cauza țărănilor n'o servesc ast-fel. Dintr'o cauză simpatică, ei fac o cauză de dușmănie între diferitele clase sociale.

Cât de interesantă se fie clasa țărănească, ea nu este întreaga populațiune rurală. Toate au aceeași drepturi la îngrijirea noastră. Val de țara cea care n'are de cât o populațiune țărănească; ea nu va păstra mult timp nici neatrănarea sa economică, nici cea politică.

Țărăni sunt săraci și în miserie, pentru că nu știu munci. De cea gospodăria lor este proastă și de cea ei nu știu trage din munca lor roadele pe care ar putea și ar trebui să le aibă. Și aceasta nu este vina lor. Religia, școala eșemple, o bună organizațiune economică și socială fac pe oameni muncitori, și știu să lucreze. Dacă adăogăm la aceste efectele pernicioase a întregii noastre organizațiunii administrative, judiciare și fiscale, nepotrivită intereselor populațiunii rurale, neașteptas de ea, care o lasă la discreția tuturor agenților subalterni al Statului, județului și comunei, fără cea mai mică îngrijire pentru interesele ei; când vedem că nu există absolut nici una din condițiunile, care ar permite populațiunii rurale o dezvoltare a muncii, a ideilor și a culturii ei morale și materiale; când din contra toate sunt astfel organizate, în cât ea nu poate să se miște, nu poate să facă un pas înainte fără a se isbi de legile cele mai nepotrivite, de dificultăți și obstacole fără margine; când ne gândim că chiar legile făcute ad-hoc pentru populațiunea rurală, cum a fost improprietărea clacșilor și altele, au fost sau rău executate sau neexecutate de loc atunci vom înțelege câte cauze adinci și continue contribuiesc la miseria țărănilor.

Înțelegem lesne atunci de ce păminturile nu le ajung și de ce miseria este atât de mare. Or câte pogonele vom mai adăoga, or ce amestec legislațiv vom decreta asupra tovoelilor și asupra dijmei, ele nu vor putea deveni nici odată o îndreptare reală a situațiunii. Vom da o lovitură nedreaptă și mai ales nefolositoare principiului proprietății vom crea un precedent primejdios pentru viitor, dar nu vom fi îmbunătățit în nimic starea populațiunii rurale, pentru că nu vom fi distrus în nimic cauza răului.

Această stare de lucruri ne explică și indiferența cu care întreaga noastră populațiune rurală, țărani și proprietari, privesc legile și instituțiunile noastre. Ele pot fi violate și falsificate ori și când de or ce guvern, fără ca populațiunea rurală, de la care numai poate veni o rezistență eficace să ia apărarea lor. Considerându-le ca nefolositoare, căci nu se bucură de ele, disparițiunea lor o lasă cu totul nepăsătoare.

Asfel ne mai explicăm și resunetul ce ideile socialiste și anarhiste au putut gasi în această țară, unde de altminte-re nu există o singura cauză, care aurea da naștere și dezvoltare unor asemenea doctrine. Într'o țară urde poate

găsi hrana ei o populație de 10 mil. și unde nu locuiesc de cât 5 mil. o cestiune agrară n'are loc de a fi. Cu toate acestea ne găsim fără arme și fără ajutor în contra asaltului ce, de o vreme încoace, socialiștii îl fac cu atâtă îndrăzneală întregii noastre organizații. Causa este că simțim cu toți, că dacă am dotat țara cu programe liberale foarte frumoase, am uitat însă să ținem socotă de adevăratele trebuințe ale țării.

Trebuie să îndreptăm această greșală. Am schimbat și revoluționat toate în această țară după chipul și asemănarea celor văzute în Occident, dar toate acestea n'au profitat de cât unui număr restrâns de oameni. A venit vremea să facem o revoluție analogă pentru populația rurală, rămasă afară de lege.

Metoda însă va fi alta. În loc să copiem legi străine nepotrivite pentru noi, să reformăm întregul nostru arsenal de legi conform trebuințelor, și obiceiurilor noastre. Se ștergem unele, se prefacem altele, se simplificăm toate, în cât se fie odată în armonie cu necesitățile zilnice ale poporului Român.

Astfel se vor îndrepta relele și nu vom lovi în nici un drept, în nici un principiu.

M. Bals.

CRONICA

CONDITII DE ADMISIBILITATE

Spirite rău voitoare, răspândise de mult svonul, atât în Camera și Senat cât și în ziare, că statul român este lipsit cu desăvârșire de o lege care să conțină condițiile de admisibilitate în funcțiunile publice.

S'au găsit chiar reprezentanții națiunii destul de reuțacioși spre a adresa guvernului nenumerate interpellări în această privință, cerând—cum se zice în stil parlamentar—împlinirea unei lacune atât de mult simțită.

Un eveniment întâmplat Luni seară, în fața palatului regal, ne a dovedit însă că sunt ani întregi de când avem deosebita fericire să ne bucurăm de binefacerea unei legi asupra admisibilității în funcțiunile publice și mai ales în cele polițienești.

Într'adevăr din interogatoriul luat smintitului de Preda Fântânaru—supranumit și *Spanga*, de și mânia mai bine pușca de cât spanga,—reese că acest Fântânaru n'a fost primit în corpul sergenților de oraș de cât dupe ce a servit opt clase gratuite și șilnice în institutul de la Bucovăț.

Apoi, părându-se negreșit guvernului că educația ténărului Fântânaru nu este destul de solidă, de și fusese făcută cu fiarele la picioare, l'a mai trimis pe două luni să urmeze cursurile într'alt stabiliment model, precum este Văcăreștii.

Opt ani și două luni de *muncă*, au dat în sfârșit dreptul elevului Preda să ocupe funcția de guard al accizelor și să se deprinză cu mânuirea puștei în contra contrabandiștilor, până când veni

ceasul să facă același exercițiu în contra geamurilor de la palat.

Cine nu mă crede, nu are de cât să citească următoarele rânduri din comunicatul dat Marți de guvern, cu privire la antecedentele acestui funcționar:

Indivul care a comis acest fapt este un Preda Fântânaru sau Fântânăreanu, din Serdanești (Gorj), fost militar în regimentul 1 artilerie, condamnat la trei ani închisoare pentru rănire de tribunalul de Gorj, condamnat la cinci ani reclusiune de curtea cu jurați Dolj la 1882 pentru omorul lui Vasile Cantanariu din Craiova, grațiat de restul pedepsei la 1886 Aprilie, *intrat în același an ca sergent în serviciul poliției capitalei*, condamnat din nou la 1887 și *intrat în Ianuarie 1888 în serviciul poliției comunale* pentru paza barierelor.

Din aceste câte-va rânduri oficiale reese în mod evident că sub ministrul Ion Brătianu se cerea postulanții pentru o slujbă de pază a ordinii publice, certificate de liberare din temnițe, în tocmai cum în alte țări se cere diplome de bacalaureat pentru un post de copist.

Când te gândești bine, niște asemenea condițiuni de admisibilitate nu trebuie să îți para stranii sub domnia colectivității, căci d. I. Brătianu personal n'a putut să aspire la înalta demnitate de Ministru președinte de cât pe baza unor certificate constatând că a urmat cât-va timp în calitate de elev aspirant cursurile de la Mazas în Paris, când cu atentatul de la Opera Comică îndreptat în contra lui Napoleon al III-lea.

Când privești cu nepărtinire pozițiunea socială care a ocupat-o Preda Fântânaru și pozițiunea socială care a ocupat-o Ion Brătianu, nu poți să te oprești de a țipa în contra sistemului de nepotism și de favoritism de la noi. Ce fel, avem și noi fericirea de a poseda o lege care prescrie condițiile de admisibilitate în funcțiunile publice, și în loc să o respectăm, ne apucăm de abuzuri? Luăm pe Preda cu opt ani de reclusiune și l'facem sergent, iar pe Brătianu cu câte-va luni de prevenție îl facem Ministru?

Nu vedeți cât de colo nedreptatea? De aceea eu propui categoric publicarea legii de admisibilitate ast-fel cum a fost titlu de d. Ion Brătianu, ca să putem cunoaște toate abuzurile ce s'au făcut cu dînsa.

Sunt câți-va oameni cinstiți care au fost primiți în slujbe de colectiviști fără să întrunească condițiile de pușcarie cerute de legea lor.

Acești oameni trebuie urmăriți cu toată asprimea legii, pentru exercițiu ilegal al unei profesii, de oare ce nu posedău diplomele Universităților de la Telega, Bucovăț, sau Ocelea marf.

Max.

INFORMATIUNI

Erī seară s'au întrunit membrii comitetului central al partidului liberal-conservator.

S'a hotărât reorganizația partidului liberal-conservator.

Chiar eri seară au intrat în comitetul central trei-zeci de membri noi, toți personalități frunțate a finanței și a baroului din Capitală.

D. Pauă Buescu, candidatul perpetuu și pururea nenorecit la colegiul 1 de Ilfov, a organizat o întrunire de alegători la d. Veniamin Hernea, dar și de astă dată a păt'it-o căci n'au fost de față de cât șapte persoane inclusiv candidatul și stăpînul casei.

Dincoți alți cinci unu era un domn de curând eșit de la închisoare și un israelit fără drept de alegător.

M. S. Regele a exprimat dorința ca în anul acesta pentru serbările zilei de 10 Mai, să nu se facă nici un fel de cheltuială de către comună și Stat pentru iluminat și focuri de artificii.

M. S. va asista după obiceiul la defilarea trupelor în fața estradelor ce se ridică pe Bulevard; iar banii care se cheltuiau în toată țara pentru iluminat vor fi întrebuințați conform dorinței exprimate de Majestatea Sa, pentru a se veni în ajutorul săracilor.

Preda Fântânaru a fost depus ieri la Văcărești. Nici un nou rezultat pozitiv n'a mai fost dobândit de instrucțiune dar sunt oare cari indicii că starea de spirit bolnăvicioasă a lui Preda a fost exploatată de cineva într'un interes de partid.

Comisiunea senatorială numită pentru a ancheta afacerea Anghelescu, va asculta azi pe colonelul Hagiescu, Cămarășescu și Stefanescu, cari sunt chemați ca martori.

O comisiune de medici compusă de d. Șuțu, Alexianu și Asaki, a fost numită ca să cerceteze starea mintală a lui Preda Fântânaru.

De câte-va zile generalul Maican e cam bolnav în celula arestatului, unde d sa se afla închis.

Generalul Maican pare a fi foarte contrariat din cauza lipsei de libertate de care suferă, necomunicând aproape cu nimeni în celula unde se găsește.

D. ministru de război însoțit de generalul Berendel, inspectorul general al geniuului, a mers la Focșani, ca să viziteze clădirile militare de acolo.

Drept răspuns la scrisoarea pe care d. Mandache Kiriacescu a publicat-o în «Democrația», ziarul funcționarilor de regi și de finanțe, prin care zice că d sa a dăruit un ceasornic d-lui Protopopescu, și că prin urmare este neaxat că acest domn îl a furat, publicăm următoarea

Declarațiune

«Fiindcă d. Mandache Kiriacescu în numărul de aseară al «Democrației» aprintr-o scrisoare adresată d-lui Protopopescu contestă veracitatea informațiilor date de «Epoca» de la 23 curent, avem onoarea să declarăm că în seara de 22 Aprilie în fața noastră și a d-lor N. Sieradi, funcționar la «regie, Calomfirescu, funcționar la finanțe și Georgescu, avocat, ne-a povestit că pe când d sa era coleg cu d. «Protopopescu, pentru că acest din urmă nu avea ceasornic îl a împrumu-

tal pe al d sale și că până azi încă n'a văzut nici ceasornicul, nici vre un alt obiect în schimb, după cum îl promisi «ese».

«De această declarațiune veți face u «sul ce veți crede de cuviință.»

1888, Aprilie 28.

N. A. Papadat

avocat, 15 strada Doamnei.

Ath. I. Lipatti

bancher, Hanul cu teiu, 22.

Alegătorii colegiului 1 pentru deputați din Ilfov, cari n'au primit încă de la primărie cărțile de alegători—potrivit legii electorale—le pot primi chiar mâine în timpul votării, la secțiunile respective, de la împiegații anume însărcinați de către comisia interimară a Primăriei.

O NERUSINARE COLECTIVISTA

D. Al. Zugrăvescu ne trimete în copie demisiunea sa din postul de director al arestatului preventiv de Vâlcea, demisiune pe care s'a grăbit a o da în urma unei note apărută în gazeta ciocoiiului greco-armeen Stătescu. Din copirinsul acestei demisiuni cititori vor vedea de ce fel de condamnare este vorba și cât de nerușinați sunt colectivisti. Ei țipa că s'a numit în funcție un om care fusese condamnat în lipsă fiind-că dedese câte-va palme unui subprefect colectivist beat, care îl atacase cel dintău fiind-că li poruncise stăpânul său Simulescu, și uită că regimul lor nemernic a ținut în funcție pe același individ de și fusese condamnat de curte pentru că bătuse pe un procuror în exercițiul funcțiunii sale

D. Zugrăvescu ne mai spune că va face proces lui Simulescu în daune interese pentru că a sustras mandatul de arestare dat în contra sa cu scop de a se servi de dânsul în vreme de alegere. Această susțrageră s'a constatat eri în mod oficial.

Frumos regim mai era și cel colectivist și nerușinați mai au îndrăzneala să caute altora pete în soare.

De altmîntrelea o paralelă se impune:

Îndată ce a văzut nota publicată în «Democrația», d. Zugrăvescu s'a grăbit a prezenta demisiunea sa, iar prefectul l'a suspendat până se va cerceta cazul.

Așa se purtau colectivisti? Iată demisiunea:

Domnule prefect,

Vezînd în ziarul «Democrația» de la 23 Aprilie curent că se face caz de o condamnare de cinci-spre-zeci zile de închisoare ce a avea asupra-mi, ve rog să bine-voiți a primi demisiunea mea din postul de director al arestatului preventiv Vâlcea. Tot de o dată ve rog, d-le prefect, a lua cunoștință că condamnarea de care este vorba a fost data de curtea de apel Craiova în lipsă și ceea ce are cauză un conflict cunoscut și despre care s'a vorbit mult prin presa, ce a avut loc între mine și un fost domn subprefect C. Meculescu, care provocându-mi se lovindu-mă cel dintău pentru cauze politice, m'a pus în neplăcută poziție de a-i răspunde cu aceeași mesura. Trebuie să mai adaug încă că faptul petrecându-se acum doi ani m'î eșise cu desăvârșire din memorie. Acum, cercetînd, am aflat că mandatul de arestare cu No. 981, trimis cu adresa parchetului trib. Vâlcea No. 715 din 5 Martie trecut, a fost luat de la poliție și pasat de fostul prefect Simulescu, probabil pentru a l'escuta atunci când ar fi convenit intereselor sale politice.

Primiți, ve rog, asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Alexandru Har. Zugrăvescu.

M. S. Regele și Regina pleacă Sâmbăta di mineața la Sinaia.

Aflăm cu o deosebită plăcere că distinsul inginer G. Lehtiu a fost numit inspector domeniul de clasa I, iar d. Nicolae Macovei inginer forestier, a fost numit șef al circumscripției silvice la Bacău.

GENERALUL GEORGE MANU

Măine fiind alegerea colegiului 1 în de Ilfov, la care își pune candidatura Generalul George Manu, credem nemerit a reproduce admirabilul portret pe care îl a făcut ziarul *Răsboiul*.

Ar fi poate de ajuns cetățenilor orașului București să le amintim buna, părintească și cinstita administrație a generalului G. Manu în timpurile când era primarul capitalei, pentru ca toți să meargă la vot și să pue în urnă numele său, pentru ca toți să considere ca adevărată onoare ocazia ce s'a de a l'plăti sst-fel un tribut de recunoștință.

Maī sunt însă în istoria țării noastre și în trecut generalului G. Manu niște fapte de acelea pe care un popor și le aduce tot-d'a-una aminte cu fală.

E purtare demnă și adesea ori plină de mândrie militară a acestui bărbat, pe care liberalul deputat N. Ionescu îl arată opiniei publice, de la înalțimea tribunalului, ca omul pe care amata întreaga îl desemnează ca militarul indicat cpre a lua ministerul de război în împrejurările de față.

Aceste fapte din trecut generalului G. Manu, trebuie să le amintim aici.

Când Vodă-Cuza făcu lovitură de Stat de la 2 Mai 1864 și apoi apelă la întreaga națiune printr'un plebiscit, regimentul generalului G. Manu, în care servea atunci ca locotenent colonel fu chemat și dînsu s'și exprime voința. De la soldat până la maior inclusiv, toți răspunsă: *Da*; iar locotenent-colonel G. Manu, rămas cel din urmă, răspunde cu tărie: *Nu!*

Ca șef al acestui regiment, lesne se poate înțelege cât de ușor ar fi putut el să și impue voința mai ales unor soldați, și dacă nu le-a impus voința sa, cauza era că avea până în fundu inimii sale sentimentul libertății votului pe care taimoși liberali de astă-zi nu l'au de cât pe hârtie.

A doua zi, ministru de război din acele timpuri, facu imediat demnitarul un raport cerînd depărtarea din armată a locotenentului-colonel Manu, care avuse îndrăzneala să se pronunțe pe față contra loviturii de stat.

Vodă-Cuza însă, în loc să admită cererea ministrului său, înălța pe locotenent-colonel la gradul de colonel.

Oișteru, care și câștigase cu atâtă mândrie gradul său de colonel, nu putea să aibă de cât o purtare tot atât de semeală față cu străinii.

Într'adevăr, la 1877, pe când armatele române nu primise încă ordin d'a merge alături cu cele rusești, marele duce Nicolae ceru generalului G. Manu să l'ie în ajutor cu trupele sale; cererea o făcu chiar într'un chip poruncitor.

Generalul G. Manu, fără să ție seamă că acela care vorbea ast-fel era fratele împăratului, comandantului suprem al armatelor rusești, răspunde cu mândrie: «*Nu am de primit și de executat de cât ordinul Prințului meu, singurul meu șef!*»

Iată două simple fapte, care dovedesc cu prisos cât de sus stă generalul G. Manu pe treapta cinstii, demnității și valorii.

Dacă, spre a fi reprezentantul Capitalei, trebuie să declinăm titluri ilustre, dacă în București titlurile candidatului

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(59)

H. WOOD

CASTELU TRAGIC

PARTEA III

VII

D. Ball se însărcinează cu afacerea.

— Cred în tot ce'mai spuī, d-le Richard, îl zise el; în tot ce privește existența unui Thorn, unei ființe misterioase, dar nu pot admite că acel om și sir Francis Levison sunt unu.

— Poți să întreb și alți martori, afară de mine răspunde Richard. Dacă Otway Bethel ar vrea să vorbească, ar putea să l'î spuie multe; dar în or ce caz poți întreb pe Ebenezer.

— Ebenezer? Tocmai acum e în birourile noastre. Crezi că știe ceva?

— Sunt sigur. A văzut adesea pe Thorn mai de mult, și știu că deunăzi l'a recunoscut drept Levison. Vorbește l'. Dar ai vre un cuvînt pentru a nu urmări pe Levison?

— Nici unul. Dreptz dovadă, am să

chem pe Ebenezer și am să l' întreb; treci în oada de alături; de acolo vei auzi tot ce se spune aici.

Ebenezer intră mai de ndată; credea că d. Ball vroia să l' bânuiască pentru întârzierea unei lucrări.

— Peste un ceas cel mult, zise el, tot va fi gata, d-le.

— Nu l' vorba de asta, Ebenezer; am să te întreb ceva. Ai cunoscut vr'odată pe Sir Francis Levison, sub alt nume?

— Da, d-le, se numia Thorn.

— Pe ce vreme?

— Cam pe vremea când a fost ucis Halli John. Făcea curte lui Effy și colinda toată noaptea împrejurimele Green-Lodgelui.

— Dar unde locuia? Nu'mi aduc aminte să l' văzută la Est-Lyone.

— Nu locuia acolo; ba nici nu călca în acel oraș. Trebuie să fi locuit pe la Swainson. Effy zicea adesea că pentru a o vedea umbra cel puțin douăzeci mile dus și întors. Dar acum că l' cunosc și l' știu adevăratul nume, ved bine unde stătea.

— Și anume?

— La Levison Park, mai e vorba zise Ebenezer, la unchiul său, Sir Peter. Știi că proprietatea cea e mai lângă Swainson.

Avocatului i se părea acum că lumina se făcea prea curînd în această afacere întunecată. El reluă serios:

— Ebenezer, te îndoești întru cât va că Sir Levison și Thorn ar fi același om?

— Nu, d-le Ball, de fel.

— Ești gata să juri la judecată?

— Gata, d-le, or-unde o fi. Măine, dacă m'ar chema.

— Bine, nu mai am nevoie de d ta. Dar nici un cuvînt.

— N'ai grijă, d-le, răspunde Ebenezer depărtîndu se.

Convorbirea între d. Ball și Richard ținu până târziu noaptea, unul întrebînd, luînd note; și altul prea fericit de a răspunde la chestiunile ce l' se puneau fără șovăire, or-care era felul cum i se adresa.

A doua zi, d. Ball făcu o plimbare de gust în spre Levison Park, și în timp ce umbla ici și colo, întrebă pe oamni din partea locului fără a da loc la bănuială. În seara aceea chiar, trimise la Liverpool pe Richard Hare, care nu mai avea de ce să zăbovească la el.

Regăsim, Mercurea următoare, pe d. Carlyle la biroul său, unde și cerceta corespondența, când d. Dill intră.

— Ești grăbit, d-le Enric? Întreba bătrînul servitor.

— Da, m'așteaptă la «Capul-de-taur».

Pentru ce?

— Mi s'a întâmplat ceva foarte ciudat eri. Am fost față la o ceartă între Levison și Bethel.

— Ași, zise d. Carlyle cu nepăsare, fără a ridica ochii și făcîndu-se ca se trudește să citească o scrisoare rău scrisă.

— Da, și cea ce am auzit e de ajuns a duce la spînzurătoare pe Levison și poate chiar și pe Bethel. Sunt sigur, cum e drept că ne aflăm aici, că amîndoi cunosc taina uciderii lui Halli John.

— Da, și cea ce am auzit e de ajuns a duce la spînzurătoare pe Levison și poate chiar și pe Bethel. Sunt sigur, cum e drept că ne aflăm aici, că amîndoi cunosc taina uciderii lui Halli John.

— Da, și cea ce am auzit e de ajuns a duce la spînzurătoare pe Levison și poate chiar și pe Bethel. Sunt sigur, cum e drept că ne aflăm aici, că amîndoi cunosc taina uciderii lui Halli John.

— Da, și cea ce am auzit e de ajuns a duce la spînzurătoare pe Levison și poate chiar și pe Bethel. Sunt sigur, cum e drept că ne aflăm aici, că amîndoi cunosc taina uciderii lui Halli John.

se vede că Levison...

— Mă iartă, întrerupse Carlyle, mai bine nu'mi spune nimic. Să poate ca Levison să fie ucigașul, dar asta nu mă privește și nu voi să mă amestec întru nimic.

— Dar cine să îndeletnicește cu afacerea asta? Întreba d. Dill cu totul zăpăcit.

— Ball a văzut pe Richard și s'a însărcinat s'o scoată la capăt.

Ochii bătrînului secretar se umplura de bucurie.

— Îl urmărește? O să l' pue sub judecată?

— Ți-am mai spus că nu știu și nu voi să știu nimic.

— A l' bine, înțeleg, zise d. Dill făcîndu-se priceput; atunci mă duc să ved pe d. Bill și s'î spun ce am văzut și am auzit.

— Nici asta nu mă privește, zise d. Carlyle neputîndu-se împedica de a zîmbi, e treaba d-tale.

D. Dill nu așteptă să i se spuie mai mult și se duse în fugă la cabinetul d-lui Ball cu care stătu închis o jumătate de ceas.

În ziua aceea, judecătorii se adunară în sala de ședințe numai la trei ceasuri. D. Ball se înfățișă dinaintea Curții și ceru judecătorilor o audiență secretă, avînd a le spune ceva însemnat.

Amîndoi judecătorii se constătură; dar îndemnați de curioșitate se hotărîră a l'asculta și se retraseră cu d. Ball în sala audiențelor private.

Era mai mult de cinci ceasuri când e-

șiră de acolo cam palizi și emoționați. Ceea ce le spusese d. Ball nu l' miră numai, și și îngrozii.

În aceeași zi, lord Mont-Severn, care l'ipsease câte-va zile de la Owest-Lynne, se întoarse cu ténărul lord, care trebuia să meargă la Universitate, dar care rugase atât de mult pe tatăl său, în cât acesta se înduplecase a l' lua cu dînsul ca să vadă, cum zicea el, «sfrîșitul comediilor.»

VIII

Umirea d-lui Hare

Doctorul Martin era așteptat la Owest-Lynne, în urma fagăduințelor sale. Trebuia să vadă din nou pe micul William, și d-na Carlyle avea să ducă pe copil în cabinetul bărbatului său unde doctorul era să vie.

Dar fiindcă avu de primit mai multe persoane, Barbara însărcină pe guvernanta cu această treabă.

D. Carlyle lipsea, când Isabela intră biroul său cu William. Ea se așeză într'un colț, cu vîlul pe obraz și cu spețele la lumină. Se ruga la D-zeu că doctorul să vie în lipsa lui Carlyle, pe care se temea să l' întâlnească. Dar nu fu așa; acesta se întoarse dupe câte-va momente vorbind cu Dill.

— Cum, aici ești, d-nă Ven? Scrisese că doctorul va face visita sa la soră-mea. Nu l' așa, Dill?

— Nu, d-le Enric.

(Va urma).

trebuie să depășească limitele obscure ale candidaturilor locale, apoi negresit că generalul G. Manu are înaintea de or cine dreptul de a înfruni unanimitatea voturilor.

România publică în capul foii următorul apel:

Candidatul partidului liberal-conservator la alegerea colegiului I de deputați din Ilfov este:

GENERAL G. MANU

rugăm pe toți amicii noștri să își dea votul pentru d-nu general Manu.

DIN DISTRICTE

COVURLUIU

Citim în «Posta» din Galați: Piloții comisiei europene a Dunării s'au pus în grevă, cerând sporirea avantajelor ce li se dau. Dupe cât am aflat, comisiunea ar fi decis a le retrage brevetele și a angaja alți piloți.

Suntem informați că A. Bălănescu, contabilul școlii de meserii și cunoscutul martor mincinos în procesul de la 11 Mai, în seara de 25 ale curenteii a făcut o mare petrecere în școală, care a ținut de la 8 seara până la 5 dimineața. Petrecerea a avut loc chiar în dormitoarele școlii, iar elevii, ce nu s'au dus acasă de vacanțele Paștelor, nu numai că au trebuit să stea nedormiți toată noaptea, dar încă au fost obligați a face pe servitorii.

Atragem atențiunea celor în drept și așteptăm să vedem ce se va face.

Mai adăogăm că numitul Bălănescu este un fost condamnat și că, pe cât se vede, acesta e un titlu de recomandatie, de vreme ce nu se curată școala de un așa individ.

TELEORMAN

Un tip de sub-prefect Colectivist.

Cu venirea noului guvern s'au îndreptat multe lucruri în administrație și în deosebi înlocuirea prefectilor colectiviști, prin alte persoane oneste și de valoare; dar ar trebui ca și acești prefecti la rândul d-ilor, să curețe râia de prin județ, râie care pentru colectiviști era un odor!

În plasa Târgului județului Teleorman a fost sub colectiviști, și este și azi, nu știm prin ce minune, sub prefect imoralul Nicolae Veropulo. Ne marginim a cita de o cam dată numai câte-va din nelegiuirile acestuia, nelegiuiri care le desfidem să le lăgaduască cine va.

În anul 1884, pe când era polițaiu în Turnu Măgurele s'a spart casa d-nei Stars furându-se jargintării și giuvaericele în valoare de 6000 lei. Hoții nu se puteau prinde, căci el i'puse să comită furtul în profitul său.—Ca consecință afacerea nu a putut lua nici un curs în acest loc. Trece o lună de zile și la Craiova se prinde un individ, vânzând o giuvaerica din cele furate de la d-na Stars. După interogatoriul luat de d-l. Jude-instructor se constată că individul acesta nu era altul, de cât un fost gardist și protejat al imoralului polițai N. Veropulo.

Acest individ mărturisește că obiectele sunt ale d-nei Stars și că le-a furat împreună cu alți gardiști; cea mai mare parte din obiectele furate le-a luat N. Veropulo, polițaiu, și directorul său de poliție, d. Ivanovici. Judele instructor face adresă către trib. Teleorman, pentru punerea în urmărire a acestor doi din urmă tâlhari. Din nenorocire, ca în tot d'una sub colectiviști, afacerea fiind dreaptă s'a făcut mușama.

Tot pe când acest imoral N. Veropulo era polițaiu, s'au spart în Turnu Măgurele mai multe prăvălii fără ca hoții să se prindă, și nici că se putea alt-fel, căci capul hoțiilor era N. Veropulo. Când cu jefuirea diligentei Alexandria-T. Măgurele și omorirea oame-nilor ce o conduceau, toți știu că dirigi-nțele acestei crime a fost tot acest N. Veropulo. În urma acestui furt de bani și crime, de o dată s'a văzut că N. Veropulo, polițaiu, împrumută cu bani pe unii și alții, chiar fără procente, spunea că a împrumutat pe superiorii săi, negreșit nu cu mică sume de bani, cheltuia în dreapta și în stânga ca nici o dată, și ca să nu dea loc la bănuială, începu a face pe jefuit, ducând-se regulat la biserică, cu lumânările cele mai groase; i' vedeai cu ochii în pământ trist, cu căciula subțioară dupe vre-un mort, și ca să pue vârf la toate aceste fapte condamnate și de societate și de biserică, se griji de vre-o patru ori în acel an, bine înțeles pentru toți ani, care i'a numărât și i' va număra. Ne înrebăm acum de unde avea acei bani? Moștenire nu a vea, negoț nu făcea, de la Brăila unde

fusesse comisar venise lefter, dintr'o leafă de polițaiu nu putea să facă cele ce am spus mai sus, de unde dar??...

Dar cum mai toate nelegiuirile și crimele sale eșeau la lumină și începușeră să infecteze atmosfera orașului Turnu Măgurele, și cum mai toți începușeră a cunoaște cine este acel tâlhar, imoralul crezu de cuvântă a-și deschide un alt nou drum către mârșevit.

Rugă pe stăpânul său (Kirilopolu) care sta cu nepăsare și făcea haz, în fața acușărilor și învinuărilor ce se aduceau de către orașenii din T.-Măgurele contra lui N. Veropulo, i' rugă să-l numească sub-prefect.

Se și numi în plasa Târgului. Ajuns aci nu taceta cu hoțiile și abuzurile. Așa în comuna Bogdana, trebuia să vadă dacă pietrișul este cernut sau nu, pentru a se așeza pe șosea. Imoralul de sub-prefect se înțelese în o clipă de ochi cu primarul și consilierii, a nu mai cerceta, mulțumindu-se în schimb cu câte-va care de orz, fin și alte legume mite. La comuna Bradcovul, numi un primar, după chip și asemănare, căci acest primar a săvârșit omoruri.

Numeroase abuzuri se făcură în comuna Bradcovul. Locuitorii în mai multe rânduri adresară plângeri contra faimosului lor primar, la ministerul de interne sub decedatul guvern, dar din nenorocire nu putură să capete dreptate, căci anchetele se făceau toate de același imoral sub-prefect.

Iată dar cine este în trăsuri generale N. Veropulo, actual sub-prefect.

Dacă i'am numit și calificat în fiecare loc de imoral, mi s'a părut prea puțin pentru unu ca N. Veropulo, căci nu prea știm ce calificativ ar merita autorul atâtor nelegiuiri, care mai are și azi un proces de imoralitate la tribunalul de Teleorman.

Toate aceste fapte le aducem la cunoștința d-lui prefect Mănculescu și i' rugăm să ia măsurile cuvenite contra acestui sub-prefect, care spre rușinea întregului județ mai e și azi sub-prefect sub un regim cinstit.

Un Teleormean.

INTAMPLARILE ZILEI

Furt.— Costică Vanghelie e modest când... fură.

D-sa n'a sustras de la Stavri Tudor, brașagiu de profesie, de cât mica sumă de 36 lei. Dar legea e egală pentru toți și prin urmare Costică Vanghelie o să intre acolo unde sunt puși hoții serioși, afară de colectiviști care fac osândă lor plimbându-se liberi.

Batae stranică.— Constantin Roșu, când se supăra se face roșu ca racu. Așa, supărându-se ieri pe Ionita Tudorache, l'a bătut într'atât, în cât i-a frânt mâna, din care cauza acesta a fost transportat la spitalul Mavrogheni într'o stare desperată.

Retacii.— Cum se cunoaște că colectiviștii nu mai sunt la putere! În fiecare zi se găsec diferite obiecte părăsite, câini rétaciți care nu se perd, fapt care de sigur nu scapă din vederea nimănui.

Ast-fel, ieri s'a găsit pe strada, rétacit fără stăpân, un câine prepelicar, care costă parale.

De sigur că altă dată s'ar fi găsit vre-un Radu Mihaiu sau alt colectivist care să profite de rétăcirea prepelicarului și să i'a acasă, aceasta însă azi nu mai trece.

Ordinea a început acum să domnească și prin urmare prepelicarul nu s'a perdut ci a fost trimis la secție, unde proprietarul poate să i' găsească.

A 2^a EDITIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Comitetul central al partidului liberal-conservator este convocat pe Sâmbătă seară.

Allăm că comisiunea interimară, numită de guvern în urma disolvării consiliului comunal de Pitești, ar fi descoperit o mulțime de abuzuri și că câți va colectiviști sunt siguri, în urma acelor descoperiri, să meargă în pușcărie.

D. Teleguță, învâștorul comunei Babeni din județul Vlașca ne scrie pentru a ne face cunoscut că d. C. Herescu, prefectul județului Râmnicul-Vâlcea, mergând în inspecție în acea comună a daruit 100 franci pentru creșterea noului local al școlii.

Allăm că d. Pană Buescu ducându-se la Lipieru ca să i' solicite votul, acesta l'a congediat refuzându i' categoric votul său.

Prea sfântul Episcop colectivist de Râmnic a scandalizat lumea în ziua de Paște. Ni se scrie din Râmnicul-Vâlcea că

pe când oficia în catedrala Episcopii în fața tuturor autorităților, a dat o palmă peste gura unui diacon, a dat un pumn în spate unui preot și a făcut cu glas tare «dobitoc» pe un altul.

Să vede că prea sfântul voeste a conserva în biserică sfânta tradiție a bătașilor polițienești.

Și ne mai plângem de decadența simțimentului religios.

Asupra acestui ministru al bisericii noastre ni se fâgăduesc și alte amănunte mult mai grave.

Membri societății Progresul silvic se întrunesc diseară în adunare generală la ministerul Domeniilor.

Azi d nu Pake Protopopescu a vizitat Halele și Abatoriul. D-sa a avut ni se spune ocazia se constata o mulțime de neregularități, astfel că revenind la mărișă a fost silit se ordone o mulțime de măsuri de îndreptare.

D. C. Receanu profesor de filosofie la liceul Mathei Basarab pe care d. Dim. Sturdza îl silise se demisioneze ne voină a' numi definitiv, numire fără de care nu se putea prezenta la alegeri, a fost rechemat la catedra sa de d. Maiorescu.

Slatin-major general al armatei se ocupă actualmente cu mare activitate cu elaborarea planurilor manevrelor generale ce vor avea loc anul acesta.

Consiliul sanitar superior al armatei s'a întrunit azi de dimineață la Ministerul de Resbel.

Consiliul s'a ocupat între alte chestiuni foarte importante și de aceea a modului cum s'ar putea umple locurile vacante de medici militari ce există în mare număr.

D. Lascăr Catargi va pleca Vineri la Iași.

Nu crede d. ministru de resbel de cuvântă să înainteze pe oficerii de rezervă care au luat parte la mai multe manevre și au trecut și inspecțiile generale? Credem că n'a fost de cât o scăpare din vedere pe care d. gen. Barozzi se va grăbi a o îndrepta.

D. Doctor Busch, ministru al Germaniei la București, a plecat ieri la Stockholm prin Constantinopole, pentru a lua în posesiune postul său de ambasador pe lângă Curtea Suediei și Norvegiei, ce i s'a încredințat de M. S. Împăratul Germaniei.

O revoltă a izbucnit în ziua de Paște la salinile de la Slănic.

Această răsvrțire a fost provocată de faimosul tâlhar Nicolae Țarangoiu, care a și lovit de moarte pe un alt ocaș, anume Ion Nicolae Spitoaru.

O anchetă a fost imediat ordonată. Allăm cu plăcere că d. M. Kogălniceanu a cărui sănătate merge mult spre bine, a putut azi eși puțin prin grădină.

D. de Bulow noul ministru al Germaniei va parăsi peste câte-va zile capitala pentru a merge la Berlin unde îl cheamă niște interese de familie.

În timpul absenței d-sale afacerile legației vor fi gerate de d. Conte de Walwitz în calitate de însărcinat de afaceri.

Consiliul de miniștri se ocupă cu multa activitate cu punerea în aplicare a legii de revizuirea împroprietărilor însuraștelor.

De o dată cu această lucrare de revizuire, se va aviza și la mijloacele de a da satisfacție și acelor din însuraște care nu vor încăpea în locurile liberate prin această revizuire.

Citim în *România Liberă* următoarea informație: «Atragem atenția d-lui ministru de resbel asupra următorului fapt ce ni se denunță:

«D. Căpitan Savopulu Const., actualul comandant al jandarmilor pedestri, care a luat parte în resbelul din 1877—1878, când a și fost rănit de un glonte în umăr în ziua căderii Griviței, nu poartă nici până azi medalia *Virtutea militară* de argint nici *Crucea Sf. George* de și M. S. Regele, înca de la 1879, a dat ordin ca să i se dea.

«Raportul d-lui colonel Holban a fost pus la dosar, și toate cererile repetate ministrului de resbel care s'au succedat sub regimul trecut, n'au fost luate în seamă».

ULTIMA ORA

AGENCIA HAVAS

Constantinopol (Via Varna). 9 Mai. În privința convenției Suezului, lord Salisbury respunzând uimei comunicări a Porții, menține punctul de vedere franco-anglez în privința prezidenției comisiunii, dar este dispus să cedeze asupra modificărilor cerute de Poartă la articolul X.

Lord Salisbury cere numai ca această propunere să i vină prin mijlocirea Franței.

Înțelegerea este considerată ca sigură.

Constantinopol (Via Varna). 9 Mai. Știrile primite din Munteșu nu slăbesc unelirile de față sau viitoare ale bandelor munteșegre în Serbia.

Constantinopol (Via Varna). 9 Mai. Duminecă, foarte mare emoțiune la Yildiz Kiosk. Un ambassador otoman, ce nu l'numim pentru respectul ce i avem pentru densul, telegrafase Porții că se pregătea o demonstrație navală înspăimântătoare în contra Turciei: Tase-zet de curasate austriece, engleze, italiene și spaniole trebuiau să se adune la Barcelona în cursul lui Mai și a merge în Adriatică și în Arhipelag și, în trecut, a amenința și pe Grecia.

De o dată circula știrea, dar aceasta fără cea mai mică aparență de temei, că pe timpul călătoriei recente a reginii Victoria, o înțelegere s'a stabilit între Angliera, Austria, Italia și Germania pentru a face un demers colectiv la Petersburg, în termenii curtenitori, pentru a face pe Rusia să înțeleagă că este inadmisibil ca pacea Europei să fie etern amenințată de cestiunea bulgară; că prin urmare aceste patru puteri roagă pe Rusia să arate mijlocul de a pune capăt acestei situațiuni.

Fără a socoti că acest demers colectiv ar fi o adevărată declarațiune de război, el a fost apropiat de prima știre: cea ce făcu ca una să confirmă pe cea l'altă, demonstrațiunea navală fiind considerată ca consecință respunsului negativ al Rusiei. Dar ambele știri sunt false. Eată explicațiunile date asupra acestei pretinse demonstrațiuni diferitelor personaje trimise îndată de Sultanel la ambasada și aceasta, afară de telegramele adresate pretutindeni pentru a obține informațiuni.

E posibil ca această explicațiune, cu toate că naturală, să nu liniștească spiritul temător al Sultanelului.

Madrid, 10 Maiu. — Expositia din Barcelona va fi deschisă în cursul lui Mai de către Regenta. Cu această ocazie, escadra spaniolă se va întruni la Barcelona; Italia, Angliera, Austria au anunțat că vor trimite la Barcelona câte-va corăbii de război; e probabil că Franța le va imita. Pe lângă aceasta, Împăratul Austriei invită escadra spaniolă să viziteze porturile austrace ale Adriaticei, unde, zice Împăratul, colorile spaniole n'au fost văzute dela Carol V. Corăbiile italiene și engleze vor însoți probabil escadra spaniolă.

Londra, 10 Maiu. — Ieri s'a ținut o mare întrunire a miniștrilor neconformiști. Ea a aprobat politica d lui Gladstone în privința Irlandei. Discursul d-lui Gladstone exprimă speranța că în cele din urmă opoziția liberală va triumfa, și cere asistențelor sprijinul lor pentru a face ca să se dea dreptate Irlandei.

SINGURUL DEPOU

VINURI

ALBE SI NEGRE

Calea Calarasilor Nr. 1

Din cele mai renumite dezluri, și în special din *Gol Drinei*, Districtul Mehedinți. Puritate garantată, constatată chiar de onor. *Eforie a Spitalului civil prin lanțu chimica.*

Precieri foarte moderate

Se trimite la domiciliu franco în cantități mari și mică cu vadră în butelie și în butoae de or-ce mărime.

TH. D. COSTIN, Calea Calarasilor Nr. 1.

607

ROMULUS ZAGANESCU

Inginer civil și hotarnic

Strada Vișoara Nr. 5

Bucuresti.

N. BASILESCU

AVOCAT

Doctor în drept, laureat.—Consultajuni de la 8—10 dimineața.

650 23, Str. Smârdan, 23.

SE ARENDEAZA

de la Octombrie viitor parție mea din moșia ȚIGANESTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman la distanță de 10 minute de Alexandria, în întindere de 1700 pogoane arabile toate, Case mari de locuințe, magazine pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la Radacția acestui ziar.

BECKER

Palarietel M. S. Regelui

Diplomă de onoare la Expositia din București

Cu începere de la 1/13 Martie va fabrica Palarii de Pâslă, în toate nuanțele și formele cele mai noi pe prețul de 15 lei

Cereți pâlării numite **PARISIEN** și palarii de matase înalte foarte ușoare și solide cu 21 lei

Nu uitați a cere pâlăria **GENTLEMAN** Depozitul palariilor Engleze Melton Kondas PALARIU DE LUX, NOUTATI 647

PERSOANELOR CARI SUFER DE NERVI

Există o stare particulară a spiritului și corpului, o stare care ține între sănătate și boală și care se numește nevrositate. De a înfrunța direct prin intermediul pielii asupra sistemului nostru nervos este una din cele mai mari descoperiri a științei moderne, importanța fiziologica a acestui tratament este demonstrată prin efecte miraculoase. Persoanele așopticele și cari sufer de paraliziș parțial sau complet, cari simt dureri și slabiciuni nervoase, cari sufer de histerie, bătăi nervoase, de cherées (dânse de saint Guy), dureri nevralgice, insomnie, etc. etc. și cari vor să i' facă o idee despre efectele minunate ale tratamentului meu, aprobat de onor. consiliu sanitar superior din București, n'au de cât să edijiunea a 10-a a broșurei mele; asupra bolilor de nervi și care li se va trimite franco de către farmacia națională I. A. Ciure, strada Lipscani, în București; farmacia la Vulturul de Aur, S. Lebel, la Ploesti; farmacia Frații Remer, la Focșani; farmacia «La România», C. F. Eitel, la Galați; farmacia E. M. Keresztes, la Roman; farmacia Charles Herzenberg, la Iași și farmacia Curței, E. Haipal, la Botoșani.

Dr. Roman Weissman.

APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

LA

MAGASINUL DE COLONIALE

N. IOAND & C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3.—BUCURESCI

Comande se pot efectua în toată țară.

Pentru Farmaciștii se face rabat.

SEMINTZA DE TRIFOI SI LUCERN

LA CONCURENTA

De meseluri și brânzeturi pentru Sfintele Serbatori

C. T. CHRISTOFOR

„LA MARINAR“

Calea Victoriei, No. 100, vis-a-vis de Cismeaua Rosie sub Jockey-Club.

Suncă fiartă în vin fără os kilo. 2 80

Muschii de vacă și de ră-malor. kilo. 2 80

Cărnați și ghiudem de muș-chiu de vacă. „ 2 80

Salam de Sibiu veritabil. „ 5

Salam de Verona. „ 6

Limbi fierte de vacă și de biol. „ 2

Cremă de Câmpu-Lung. „ 4

Cremă de Olanda. „ 4

Brânză de Olanda. „ 4

Roquefort. „ 7

Sardele Imperiale de cutii fără oase. „ 3

Marinată de Barbunțuția. „ 4

Iore dulci negre. „ 12

Undelemn francez litru. „ 3

Cașcaval de Penteleu. „ 2 80

Zahăr francez. „ 1 10

Cafea martinică cal. l. „ 4 40

Cafea rio calitatea I. „ 3 60

Coneac francez pe pe des-facute Butelii. „ 3

142 Cu stima C. T. CHRISTOFOR

LA CÂINELE NEGRU

Magasinul de Droguie, Coloniale și Delicatese

ION TETZU

S^r. DE CAROL GERSABEK-OVESSA

Sămânța de Trifoi adevărat de Lucerna specie cea mai productivă și cea mai rezistentă, asemenea sămânță de

Iarba pentru nutretul vitelor și înfrumusetarea grădinelor

Reușita și producțiunea garantată

APE MINERALE

din toate sursele indigene și streine.

Comande efectuez în toată România. 673

ANUNCIU

D-nii Acționari ai Societății de Basalt Artificial și de Ceramică de la Cotroceni sunt informați că couponul de dividende No. 3, pentru exercițiul 1887, se va plăti cu începere de la 13/25 Aprilie 1888 cu câte lei 2-750 de acțiune adică 11 la sută din capitalul vărsat la casa societății, str. Doamnei No. 14-bis în toate zilele de la orele 2—4 p. m.

Directiunea.

NICOLAE AL. PAPADAT

AVOCAT

S'a mutat strada Doamnei 15 casa societății «Prevederea».

BIBLIOGRAFII

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriile din capitală:

EVREI SI CRESTINI

de Prințesa Natalia Gorciakoff - Uvaroff

Prețul 1 leu

A apărut:

CODICELE CIVIL ANOTAT

cu jurisprudența Română de Adolf Stern doctor în drept, avocat. De vânzare la librăria Sococ et Co.—Prețul 4 lei.

